

ИСТОРИЯ ТЮМЕНСКОЙ МЕДИЦИНЫ. ЖИЗНЬ ЗАМЕЧАТЕЛЬНЫХ ЛЮДЕЙ

«НАС УЧИЛ СЕВЕР!»

СПРАВКА

Валентина Яковлевна Градецкая награждена медалью «Ветерана труда», медалью-значком «Отличнику здравоохранения», Почётной грамотой Министерства природных ресурсов Российской Федерации, Памятным знаком «300 лет горно-геологической службе России», особенно дорога, по признанию Валентины Яковлевны, медаль «За освоение недр и развитие нефтегазового комплекса Западной Сибири» – одна из первых наград врача.

Когда календарь отмечал 1961 год, в СССР были выпущены новые деньги, в космос вышел первый человек, а в окрестностях города Мегион Ханты-Мансийского автономного округа забил первый в Среднем Приобье нефтяной фонтан! Именно тогда, во время больших перемен и открытий, из стен Свердловского государственного медицинского института выпустилась молодая девушка Валя, которая решила работать на Севере. Забегая вперёд, скажем, что это и есть та самая Валентина Яковлевна Градецкая, которая в 1983 году оставил заведование женской консультации в Нефтеюганске и переехала в Тюмень, где под руководством Евгения Моисеевича Нигинского участвовала в открытии медсанчасти «Геолог» (сегодня – поликлиника им. Е.М. Нигинского), а затем возглавила там гинекологическое отделение.

27 июля 2015 года Валентина Яковлевна отметила свой 80-летний юбилей.

Желание работать на Севере после института Валентина Яковлевна объясняет очень просто: «Так хотелось быть полезной дома, на родной земле! Родилась я в Самарово, сейчас – это город Ханты-Мансийск, школу окончила в Берёзово, туда и вернулась. Практически сразу влюбилась и уже в 1962 году вышла замуж...». Вскоре место жительства пришлось поменять, так как мужа Валентины Яковлевны перевели работать в Усть-Балыкскую нефтеразведочную экспедицию (где сегодня – город Нефтеюганск).

Валентина Яковлевна, следуя за супругом, стала первым доктором в поселении. «Мы приехали туда,

когда там даже больницы еще не было, в нашем распоряжении – два вагончика, я – единственный врач, которому пришлось стать врачом универсальным. Помогали мне два фельдшера», – вспоминает Валентина Яковлевна. Что пришлось тогда пережить молодой Градецкой, трудно представить. Сама она рассказывает об этом без особого желания, лишь задумается на пару минут, глядя куда-то в сторону.... Тяжело? Было. Страшно? Было. Акушеру-гинекологу пришлось стать и терапевтом, и лором, и хирургом. Так они и шли вместе: энтузиасты-геологи и молодой доктор, освоение очередного участка земли и победа над ранее незнакомым недугом.

Валентина Яковлевна вспоминает, каким волнительным было соседство с Фарманом Салмановым – главным геологом экспедиции – на регулярных утренних планёрках, которые она как медик обязана была посещать. «Фарман Курбанович обладал мощной энергетикой, влиянием, и тогда я даже не предполагала, что этот человек сыграет в моей жизни такую большую роль», – вспоминает Валентина Яковлевна. Но сначала ещё один крутой поворот на жизненном пути Градецких: в 1967 году семья переезжает.

Салманов, возглавлявший в то время уже Правдинскую экспеди-

цию, приглашает мужа Валентины Яковлевны работать в Горноправдинск. «Здесь, – говорит Валентина Яковлевна, – работать было одно удовольствие. Участковая больница! А по оснащению ничуть не уступала городской. Конечно, показатели у нас были высокими». Сначала Валентина Яковлевна работала гинекологом, а затем и главным врачом. Больница одержала победу на соцсоревнованиях и получила переходящее Красное знамя Ханты-Мансийского района.

Но приятные воспоминания почему-то не задерживаются ярким блеском в глазах нашей собеседницы. «Вы знаете, наверное, в жизни нельзя возвращаться туда откуда ты уехал, – с грустью говорит Валентина Яковлевна. – В 1976 году мы всей семьёй вновь собирали чемоданы, возвращались в Нефтеюганск. Повод всё тот же – производственная необходимость. Мужа назначили заместителем начальника Управления буровых работ №1. Не прошло и двух недель как он трагически погиб...». Валентина Яковлевна остаётся одна с двумя детьми.

Вот тогда-то и происходит судьбоносная встреча с Фарманом Салмановым – уже начальником Главтюменьгеологии. «Валентина Яковлевна, ну, надо ехать, надо становить, надо оборудовать!» – говорит Салманов. Речь идёт, конечно, о медсанчасти «Геолог», строительство которой в Тюмени началось под контролем Евгения Моисеевича Нигинского, авторитетного на Севере врача и организатора здравоохранения.

«Ехала в Тюмень уже со знанием дела, с опытом. Север...он же учил! – говорит Валентина Яковлевна. – 6 врачей, 6 акушерок – так начинало работу гинекологическое отделение «Геолога», без скромности скажу, что на мой взгляд, лучшее в городе». Попасть на работу в медсанчасть было непросто. Тогда, как и сейчас в поликлинике, каждый кандидат проходил собеседование не только с заведующим отделением, но и с главным врачом. «Помню, как пришёл Валера (Ва-



В.Я. Градецкая за рабочим столом на очередной планёрке гинекологического отделения

лерий Эдуардович Котелевский, врач - акушер-гинеколог высшей категории поликлиники им. Е.М. Нигинского - прим.авт.), молодой порядочный человек. Совершенно бесконфликтный, добросовестный. Приятно знать, что и сейчас он продолжает работать в поликлинике, а его акушерка Надя с ним с первого дня! Венера (Старкова Венера Наильевна, старшая медицинская сестра хирургического отделения поликлиники им. Е.М. Нигинского - прим.авт.) тоже начинала тогда работать. Ух, какая была жадная до знаний! И вот, она – уже старшая медсестра».

Надо сказать, что поликлиника, которая носит имя её первого главного врача, примечательна не только тем, что здесь до сих пор работают опытные специалисты, встречавшие самых первых пациентов медсанчасти. Самое главное, что удалось сохранить коллективу – это стремление совершенствоваться, быть первыми!

«Всё, что появлялось новое, мы сразу же внедряли, – рассказывает Валентина Яковлевна. – Медсанчасть всегда была передовиком, нам доверяли! Вслед за геологами нам на некоторое время поручили всех учителей города. Представляете? Я рада, что и сейчас нашей поликлинике доверяют не только жители области, но и всей России». Стремиться к знаниям и быть чутким к людям – с таким пожеланием обращается Валентина Яковлевна к каждому начинающему доктору. «Только так можно стать настоящим врачом, – говорит Градецкая, – не просто в дипломе, а по жизни!».

Уже в конце беседы Валентина Яковлевна признаётся, что окончив школу, мечтала уехать на юг и разводить виноград. Но у судьбы был другой сценарий: суровые условия

Севера и помощь людям, о чём врач высшей категории, отличник здравоохранения, ветеран труда никогда не жалела.

Поликлиника консультативно-диагностическая им. Е.М. Нигинского – одно из медицинских учреждений, где традиции особенно чтут, где крепка связь поколений, где талантливые медицинские работники заложили основу чуткого, бережного отношения к пациенту, стремление быть лучшими, первыми, уникальными!

Таким человеком является Валентина Яковлевна Градецкая, которую коллектив поликлиники поздравляет с юбилеем!

80 лет – это возраст большой мудрости, бесценного опыта! Уважаемая Валентина Яковлевна, Вы прошли славный жизненный путь, реализовали все свои таланты, всегда помогали и продолжаете помогать тем, кто в этом нуждается. Грамотность, душевность и милосердие – это те качества, которые всегда были при Вас в каждый из дней, проведённых рядом с пациентом. И мы, Ваши коллеги, безмерно благодарны Вам за это. Скольким людям Вы пожелали быть здоровыми, и сегодня мы хотим пожелать крепкого здоровья Вам!

Уважаемая Валентина Яковлевна, пусть вежливость, внимательность и доброжелательность возвращаются к Вам в двойном размере. Пусть рядом с Вами всегда будут люди, способные помочь и поддержать, и не будет в жизни разочарований. Пусть каждый день Вашей жизни будет наполнен семейным теплом и заботой! Счастия Вам и Вашим близким!

Коллектив ООО «Поликлиника консультативно-диагностическая им. Е.М. Нигинского»



В.Я. Градецкая, четвёртая слева в верхнем ряду.